

在母瑞山革命纪念园区，你总能看到这样一群可爱的人们，他们不畏环境恶劣，奔波于母瑞山的各个角落，探寻着先辈们的足迹，宣传红色文化和旅游，为静美定安添抹了一笔特别的“中国红”；他们用最真挚的“红色服务”精神感染着身边每一个人，让更多人从中了解到母瑞山革命历史以及革命精神，通过建立基地将志愿服务精神传承，为定安的红色文化增添了“新活力”。

他们是——母瑞山青年志愿者服务队，由大学生志愿者以及关心支持志愿服务事业的青年自愿组成，他们用不同的方式讲述着母瑞山上年轻的故事，让母瑞山革命纪念园掀起青春风暴。



母瑞山青年志愿者服务队队员。

母瑞山“红色义工” 让志愿服务亮闪闪

■ 郑铭雅

爱奉献之红色服务

“您好，有什么需要帮助的吗？”“您好，同志，这边不能停车的，请往前开一点。”……在母瑞山革命纪念园区，一群身着统一服装的青年志愿者格外显眼。如果你走上前去，就会有志愿者热情地为你排忧解难。母瑞山青年志愿者服务队已成为母瑞山革命纪念园的新品牌。

2015年，团定安县委结合红色教育实践活动，成立了“母瑞山青年志愿者服务队”，服务队以传播母瑞山“23年红旗不倒”精神为抓手，在向外界宣扬母瑞山红色革命和自然资源的同时，免费开展红色旅游志愿服务与咨询，为来到母瑞山的游客提供道路指引、导游讲解、秩序维护、文明劝导等服务，并提供饮用水、露营、骑行路线、客车时刻表，热情为游客排忧解难，传播青春正能量。

“这是我们努力弘扬红色革命文化，学雷锋活动常态化的一个尝试。”团县委书记潘在河说。

志愿者服务队分工明确。“环保”分队，遍扫每个角落，为革命老区旧貌换新颜。即使酷日当头，队员们也顶着大汗辛勤劳作，即使犄角旮旯，队员们也手持“武器”绝不放过；“协管员”分队在十字路口开始工作。几次尝试之后，队员们渐入角色，满头大汗的忙碌着，“现在车多，请您稍等片刻再通行。”“先生，您好，请走机动车道。”一句句提醒，一个个引导手势，构成一抹绚丽的青春风采，交通因他们而顺畅；“讲解员”分队同样出彩，在纪念园园长王学广的传授下，分工负责琼崖革命故事的讲解任务……这是队员们每天都要重复上演的画面，但他们从来没有

怠慢过，随着一批批游客的到来，队员们渐入佳境，尽职尽责，用赤诚的心，点亮琼崖红色文化。

“青年志愿服务看似不起眼，但当遇到需要帮助的游客时，他们确实能帮得上大忙的。”来自海口的游客陈伟说。

青年志愿服务活动的开展，离不开定安近年在志愿者服务机制建设上做的探索。比如要求志愿服务队在活动期间打出服务旗帜，志愿者穿着统一制发的服装，接受群众监督。

“大家亮着牌在人群中开展志愿服务工作，既可以宣传志愿者的志愿服务，让更多人加入进来，又能激发大家的积极性。”服务队队长蔡於福说。

爱发现之助力农产品推广

如今，活跃在这片热土上的队员们还有另一个想法：利用电商平台把当地特色农产品推出去，提高特色农副产品附加值，带动当地经济发展。

“下半年的计划是将母瑞山特优农副产品推广出去。”一个月前，蔡於福带领着队员们走村串户，深入了解农户们在农副产品销售渠道上的难处，并申请注册专有商标，将母瑞山的特产推向全国。

七月的海南胜似火炉，这群劲头十足的队员们驻守在母瑞驿站基地，当翻看游客意见反馈册时，一个个满意的回馈留言，让大家心中倍感欣慰，回望这一年多来的服务经历，汗水、泪水、与欢笑的交织，让大伙感同身受，他们也深知，母瑞山青年志愿者服务队，是飘在母瑞山上的红色灵魂。传承红色文化、志愿红色服务的使命永远不曾结束，红色之旅，一路前行，就如同服务队队徽寓意一样，象征着志愿者们心灵美好的发展与希望和永不停息的友善步伐。



母瑞山青年志愿者服务队队徽。



母瑞山青年志愿者服务队“二维码”。



红色之旅小贴士：

母瑞山青年志愿者服务站设立于母瑞山革命纪念园旁的母瑞驿站基地，如果您想提前了解到纪念园这边的“红色文化旅游路线”，您可登录“母瑞山青年志愿者服务队”网站；或拨打红色服务咨询热线：0898—63702755；还可以扫描“母瑞山青年志愿者服务队”二维码进行了解。

慰问退伍老兵 聆听峥嵘往事

■ 薛陶陶

7月13日，团定安县委的青年干部与海南大学经济与管理学院社会实践团队怀着对老兵感激的深情，走进母瑞山革命根据地，探访慰问退伍老兵，向他们致以崇高的敬意和真诚的问候。

当天，慰问团一行来到母瑞二队的周启祥家中，将慰问品送到老人的手中，为老人带去了温暖和关怀。据了解，周启祥是对越自卫反击战中幸存下来的老兵，现如今已身患疾病，行动不便。慰问团一行亲切的握着周老的手，关切的询问他的身体、生活情况，聆听老人讲述亲身经历的故事。

“保家卫国，每个人都是义不容辞的。当时我们在战争前线，也只想着力要努力奋战，保护祖国不受

侵犯。但是战争都是残酷的，在战场上亲眼看到流血牺牲，这种场景太残酷了！”回忆起当年抗战往事，周启祥老人依旧历历在目，讲到情深处，他已是热泪盈眶。周老的简单淳朴的话语，打动了在场的每一个人。

“听了周老的事迹令人震撼，让我们理解现在的幸福生活是革命先辈用鲜血换来的，更应该珍惜现在的好日子。以后我们将以周老为榜样，好好学习，为建设伟大祖国而努力奋斗。”海南大学经济与管理学院团委书记林冬说。

随后，慰问团一行来到母瑞七队的两个退伍老兵的家中，为他们送去慰问品以及真诚的问候。



慰问团在母瑞山革命根据地慰问老兵。薛陶陶 摄